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第四届国医大师初审合格人选主要事迹

潘敏求同志主要事迹材料
[bookmark: _Hlk86412248]
潘敏求，中共党员，一级主任医师、博士生导师、全国名中医、全国中医药杰出贡献奖获得者、我国中医肿瘤领域学术带头人之一，全国老中医药专家学术经验继承工作和全国名老中医传承工作室指导老师，第一批全国中医药传承博士后合作导师，国家中青年有突出贡献专家，国务院特殊津贴专家，湖南省名中医，湖南省先进工作者（劳模）、全国医药卫生系统先进工作者；曾历任世界中医药学会联合会肿瘤专业委员会副会长、中国医师协会中西医结合医师分会肿瘤病学专家委员会顾问委员会副主任委员等；现任中国中医药研究促进会肿瘤分会名誉主任委员、中国中医肿瘤防治联盟顾问、中国民族医药学会肿瘤分会专家顾问。
一、临床特色
潘敏求从事中医50余年，善治肿瘤和肝病，在中医药防治肿瘤、减低放化疗毒副反应、抗术后复发转移等方面卓有成效，尤其在中医药防治肝癌方面成绩斐然，集数十载临床成功病例被整编成《湖湘当代名医医案精华--潘敏求、黎月恒医案精华》。崇尚“医乃仁术，德者居之”，临床中践行辨病与辨证结合，从“瘀、毒、虚”三方面辨证处方，配伍严密，求诊者甚多，不论贫富亲疏均精心诊治，药廉效宏，在业内外享有盛誉，数十年来一号难求。
二、学术特色
潘敏求的学术特色突出体现在一个理论和一个法则：上世纪70年代，在国内外率先提出肝癌“瘀、毒、虚”的病因病机理论；首创“健脾理气、化瘀软坚、清热解毒”治疗肝癌法则，对肝癌从临床、基础理论、治则治法、制剂方药等方面进行了系列研究，其临床疗效达国内先进水平（1992年获得国家中医科技进步一等奖）；其关于肝癌“瘀、毒、虚”的学术思想，被录入第六版《中医内科学》普通高等教育中医教材。
三、学术传承
潘敏求勤于传道授业，先后培养博士后、博士、硕士60余名。弟子遍布国内外，多名弟子已成为省名中医、国务院特殊津贴专家、有突出贡献专家、岐黄学者、学术（科）带头人、海外行医教学者，获评为全国老中医药专家学术经验继承工作优秀指导老师。
四、贡献与影响
潘敏求为我国中医药防治肿瘤事业做出了一些贡献：1.制定行业规范。国内率先制定肝癌中医诊疗规范化方案，这是一套在临床上行之有效、易于推广应用的肝癌中医诊疗规范化方案（获湖南省科学技术进步二等奖）。2.树立行业标杆。上世纪70年代创建了我国省级肿瘤医院第一批中医肿瘤病房，随后将湖南省中医药研究院附属医院建设为中医肿瘤特色突出的三甲中医医院，形成了集医疗、科研、教学于一体的中医肿瘤学科团队，现已发展成为国家中医药管理局重点学科和重点专科，成立了肿瘤研究所，下设7个病区，医护人员180余人，开放正式病床300张，年出院人次10000余人，门诊量近15万人次/年。3.研发行业新药。潘敏求研发了我国第一个治疗肝癌中药新药“肝复乐”（1994年获卫生部批准文号），为国家中医药管理局向全国推广的九九年度十七项科技成果之一。4.编撰行业巨著。潘敏求编著了我国第一部系统论述归纳中医药治疗肿瘤的巨著《中华肿瘤治疗大成》，成为中医肿瘤科专科建设的工作指南和参考范本。5.取得丰硕成果。潘敏求主持或参与40余项国家级、省部级科研课题，以第一负责人获成果奖15项，编写出版专著5部，发表相关论文60余篇。
潘敏求致力于传播中医药文化，多次在英国、德国、美国、韩国、菲律宾等国际学术会议交流或应邀讲学，得到了国内外学者高度重视和广泛关注。
鉴于其在医疗理论、学术传承创新、临床实践、学术交流等方面做出了突出贡献，被评为“全国名中医”，“全国中医药杰出贡献奖”获得者、“全国医药卫生系统先进工作者”等。




王行宽同志主要事迹材料

王行宽，主任医师/教授、博士研究生导师，享受国务院政府特殊津贴专家，首届全国名中医，首届湖南省名中医，湖南省医德标兵，“双一流”重点学科中医内科学学术带头人。连续担任第二、第三、第四、第五、第六批全国老中医药专家学术经验传承指导老师；4次获“全国老中医药专家学术经验继承指导老师贡献奖”。
一、老骥伏枥，不忘初心：五十六年如一日，深耕临床，济世为民。
1965年由原南京中医学院六年制医疗专业毕业后分配至湖南中医学院第一附属医院，一直从事中医药临床医疗、教学与科研工作。1976年，王行宽积极响应国家号召参加“唐山抗震救灾医疗队”，救治伤员，赢得组织肯定。退休后聘为医院首届终身教授，始终坚持一线工作，即便是2020年疫情最为严峻期间，也坚持周一至周五每天出诊。
王行宽从无因私因病请假记录，从不为私人或社会名利所动而停止医院工作，患者遍布全国各地，且不乏海外慕名求治者，不计其数妙手回春的案例享誉海内外。2000年，其行医事迹被中央电视台“中华医药栏目”向海外播送，进一步扩大了王行宽及中医药在国内外的影响力。
二、融汇古今，守正创新：师古而不泥古，衷中参西，汇通百家。
临证倡导张仲景“病-脉-证-治”的诊疗模式，创立“杂病治肝、多脏调燮、微观辨证、疏通督脉”的学术思想，临证尤其提倡“杂病治肝”。
1.杂病治肝：倡导“疏肝”“平肝”“清肝”“养肝”“缓肝”等五大治法，创制心痛灵组方、滋生青阳片、清肝宁肺汤、柴百连苏饮、百合安神汤等方药，治疗胸痹心痛、风眩、哮病、胃脘痛、郁证等疾病，疗效确切。
2.多脏调燮：提出“隔一脏而治、隔二脏而治”的多脏调燮思想，该理论指导的“心病治肝”荣获湖南省科技进步二等奖。
3.微观辨证：倡导“望闻问切”与现代检测相结合，用中医理论诠释微观层次上疾病发展变化，以之指导癥瘕癌瘤等顽症的诊疗用药，屡起沉疴。
4.疏通督脉：创造性提出“督脉不仅可督领一身之阳，而且督领一身之阴”，并酌用葛根、僵蚕等药以疏通督脉，平衡阴阳，指导脑颈胸腰等部位疾病治疗，事半功倍。
王行宽先后主持市厅级、省部级课题6项，荣获湖南省科技进步奖等各级科研奖项6项，编撰专著9部，亲自撰写或指导学生发表相关学术论文130余篇。其中，创制的柴百连苏饮等7首效验方被《全国老中医药专家学术经验精选-方药传真》等专著收录，传播极广，影响较大。
三、亲撰脉案，独具特色：坚持亲自撰写脉案，医理通畅，文采斐然。
脉案撰写遵循张仲景倡导的“病脉证治”诊疗模式，医理与文采兼顾，累及达30余万份，将脉案这一“中医药非物质文化遗产”发扬光大，为后学者留下了宝贵的知识财富。王行宽的传承人将其近年撰写的典型病例“脉案”进行数字化储存，供团队成员学习、研究，《中国中医药报》于2012年02-03月连载“王行宽医案赏析”12期，颇受同道赞誉。
四、殚精竭虑，培育新人：中医人才培养在临床，有教无类，倾囊相授。
先后指导全国名老中医药学术经验传承人8名、全国优秀中医药人才10名、湖南省跨世纪中医人才7名、硕士博士研究生31名、全国名中医传承工作室成员39名，每日诊余，留足30分钟，亲自撰写讲义，开展门诊小讲课，培养传承人及实习进修与规培学员。
[bookmark: _GoBack]王行宽亲自修订学生整理的专著，已出版3部，还有3部已分别纳入人民卫生出版社与中国中医药出版社2022年出版计划；近三年亲自指导跟诊学生公开发表文章超过40篇；王行宽提携后学，不遗余力，使得中医之学，绵延不绝。
王行宽行医五十六个春秋，带教四十余寒暑，淡泊名利的他，一如既往坚守初心：始终用健康填满出勤表，让成果显现在疗效上，把专著撰写进脉案里，将传承贯穿在每一次精心诊疗与授课中，毕生的心血都奉献给了中医药临床与传承事业。
