HNPR—2022—20006
湘卫人口家庭发〔2022〕2号

湖南省卫生健康委关于印发湖南省人口

与计划生育条例（2021版）应用解释的通知

各市州、县市区卫生健康委（局），委机关各处室，省中医药局、省计生协，委直属和联系单位：
2021年12月3日，湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十七次会议审议通过了《湖南省人口与计划生育条例（2021版）》（以下简称《条例（2021版）》），自公布之日起施行，《湖南省人口与计划生育条例〉（2016版）》同时废止，原省卫生计生委制定的《关于印发〈湖南省人口与计划生育条例〉（2016版）应用解释的通知》（湘卫法制发〔2016〕4号）已失效。为便于各地在工作中全面、准确地理解和执行《条例（2021版）》精神，我委制定了《湖南省人口与计划生育条例（2021版）应用解释》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

湖南省卫生健康委

2022年6月2日
（信息公开形式：主动公开）
湖南省人口与计划生育条例（2021版）

应用解释
为便于各地准确理解和认真执行《湖南省人口与计划生育条例（2021版）》（以下简称《条例（2021版）》），根据《全国人民代表大会常务委员会关于加强法律解释工作的决议》“凡属于地方性法规如何具体应用的问题，由省、自治区、直辖市人民政府主管部门进行解释”的规定，现对《条例（2021版）》若干条款的具体应用解释如下：
一、《条例（2021版）》生效日期是什么时间？《条例（2021版）》是否具有溯及力？
2021年12月3日湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十七次会议审议通过的《条例（2021版）》自公布之日施行。2002年11月29日湖南省第九届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过、2016年3月30日湖南省第十二届人民代表大会常务委员会第二十一次会议修正的《湖南省人口与计划生育条例》同时废止。
根据《中华人民共和国立法法》第九十三条“法律、行政法规、地方性法规、自治条例和单行条例、规章不溯及既往，但为了更好地保护公民、法人和其他组织的权利和利益而作的特别规定除外”的规定，《条例（2021版）》没有溯及力。其生效之前发生的行为，除《条例（2021版）》第三十三条规定情形外，应当适用行为发生当时的法律法规或者政策规定。
具体操作中，应当注意以下几点：
（一）《条例（2021版）》生效以前发生的行为，依照行为发生当时的原《条例》或者政策规定作出处理决定，但第三十三条规定的以下情形除外：2021年5月31日至《条例（2021版）》实施之前，不符合原《条例》或政策规定，但符合《条例（2021版）》规定条件生育子女的，视为合法生育，当事人要求补办生育登记的，应予补办。补办生育登记后，可享受合法生育的相应待遇（按照有关规定无法兑现部分除外）。
（二）《条例（2021版）》生效后发生的行为，按照《条例（2021版）》的规定处理。
（三）具有连续性的行为，行为开始于《条例（2021版）》生效前，终止于生效后的，适用《条例（2021版）》。
二、如何理解“一对夫妻可以生育三个子女”？子女数如何计算”？
《条例（2021版）》第十二条第一款所称的“一对夫妻可以生育三个子女”，指生育三个子女是夫妻的基本权利，由其自主安排生育。卫生健康部门、基层组织和有关单位应当采取措施保障夫妻享受规定的增加产假、护理假、育儿假等，为其生育三个子女提供便利条件。
夫妻，是指男女双方符合法定结婚条件并办理了结婚登记，包括初婚夫妻、再婚夫妻和复婚夫妻。初婚是指男女双方均为初次办理结婚登记手续、确定合法婚姻关系的行为；再婚是指男女双方或一方在离异或丧偶后，与他人再次确定合法婚姻关系的行为；复婚是指离婚的男女自愿恢复夫妻关系，办理结婚登记手续，重新确定婚姻关系的行为。
子女数按以下原则进行计算：
（1） 夫妻在婚姻关系存续期间的亲生子女，计算子女数；

（2） 夫妻在办理结婚登记之前或复婚夫妻在复婚之前，生育的与双方均有血缘关系的亲生子女，计算子女数；

（3） 采用人类辅助生殖技术生育的与夫妻一方或双方无血缘关系的子女，视为夫妻双方的亲生子女，计算子女数；

（四）再婚夫妻再婚前生育的子女，不计算子女数；

（五）婚姻存续期间与配偶之外的人生育的子女，不计算子女数。持该主张的夫妻，需提供具有法律效力的相关证明，无法提供证明者，视为该夫妻亲生，计算子女数；

（六）收养的子女，不计算子女数；

（七）已死亡的子女或失踪且经法定程序宣告死亡的子女，不计算子女数。
以上子女数计算方式仅适用于生育政策，不适用计划生育家庭保障与奖励、违法生育法律责任追究等政策。
三、如何理解“已生育三个子女的夫妻，有子女残疾且没有医学上认为不宜再生育情形的，可以再生育子女”？    
《条例（2021版）》第十三条所称的“有子女残疾且没有医学上认为不宜再生育情形的，可以再生育子女”，是指已生育三个子女的夫妻，同时符合以下条件的，可再生育一个或多个子女：

（1） 有一个或多个子女鉴定为残疾；

（2） 鉴定为残疾的子女已经法定程序取得残疾人联合会发放的残疾证；
（3） 该夫妻经医学检查无不宜生育的严重遗传性疾病。
《计划生育技术服务管理条例》废止（2021年9月26日）前作出的病残儿医学鉴定结论继续有效。
四、如何办理生育登记？
依法生育的夫妻，可以到夫妻一方户籍地或现居住地的乡镇人民政府（街道办事处）现场办理生育登记，也可以网上登记。办理生育登记实行首接责任制，参加医疗保险人员凭生育登记回执享受相应的生育医疗待遇政策。
具体登记办法按照省卫生健康委相关规定执行。
五、跨省婚姻如何执行生育政策？
根据《中华人民共和国人口与计划生育法》第十八条第四款之规定，夫妻一方为我省居民、另一方为外省（我国大陆其他省市区，下同）居民，我省《条例（2021版）》关于再生育子女条件的规定与外省规定不一致的，按照有利于当事人的原则执行。
六、如何享受《条例（2021版）》中规定的增加产假、护理假、育儿假和独生子女父母护理假？
《条例（2021版）》规定的假期包括第十六条第一款规定的增加产假60天、男方护理假20天，第十六条第二款规定的夫妻育儿假每人每年10天，第二十条第二款规定的独生子女父母护理假每年15天。
职工在增加产假、护理假、育儿假、独生子女父母护理假期间，依法享受与正常工作期间相同的工资等收入。享受增加产假、护理假、育儿假的夫妻均指符合法定生育条件的夫妻。

对因工作需要并经本人同意，不能休完的增加产假、护理假、育儿假和应休未休完的独生子女父母护理假，所在单位应当给予适当经济补偿，具体标准参照《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》的相关规定执行，育儿假和独生子女父母护理假未休完假期原则上不结转下年。

用人单位违反规定，侵犯职工合法权益的，工会组织可以向用人单位提出《工会劳动法律监督意见书》或《女职工劳动保护监督意见书》，要求其改正，用人单位应当及时改正；拒不改正的，地方工会可以向有管辖权的人力资源社会保障、卫生健康、医疗保障管理部门提出《工会劳动法律监督意见书》或《女职工劳动保护监督意见书》，有关主管部门应当按照各自权限依法处理，并及时将处理情况书面告知工会。

用人单位违反规定，侵害职工合法权益的，职工可以依法向有关部门投诉举报，也可以依法向劳动人事争议调解仲裁机构申请调解仲裁，对仲裁裁决不服的，依法向人民法院提起诉讼。

职工依法向人力资源社会保障、卫生健康、医疗保障等部门或者工会、妇女组织投诉举报的，收到投诉举报的部门和组织应当依法及时调查处理，或者在5日内转送有权处理的部门调查处理。调查处理结果应当告知职工。
有关假期的具体解释如下：
（一）增加产假和男方护理假，天数连续计算，包括法定节假日和双休日。
（二）育儿假中所称的每年，是指子女出生之日当天至下一周岁生日的前一天为一年。每年假期单独计算，天数累计计算，不包括法定节假日和双休日，可根据育儿实际需要以天为单位享受。
有两个及以上未满三周岁子女的，以最小年龄的子女为基准计算年份，鼓励有条件的单位对有两个及以上未满三周岁子女夫妻的假期天数按子女数量叠加计算。
在子女三周岁以内，亲生父母、共同生活的继父（母）、法定监护人夫妻（指该子女无亲生父母抚养的情形）均可享受育儿假。
（三）增加产假、护理假与育儿假在同一年内的，分别享受。
（四）独生子女父母护理假中所称的每年为自然年度，从父母一方年满60周岁当年起，子女即可享受。
独生子女父母护理假每年总休假天数不超过15天，不包括法定节假日和双休日，可根据实际需要以天为单位享受。
独生子女父母护理假中所称的“独生子女”，指在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间出生的子女，且该子女为父母生育或合法收养的唯一子女，即一般情况下，该子女没有同父同母、同父异母、同母异父的兄弟姐妹（含父母收养的兄弟姐妹和与父母再婚后有抚养关系的继兄弟姐妹），或曾有兄弟姐妹但兄弟姐妹均已死亡。以下情形视为独生子女，可以享受独生子女父母护理假：
1.有同父异母、同母异父的兄弟姐妹，但其父母一方只有一个子女，且符合当时申领《独生子女父母光荣证》条件，其父或其母由该子女独自承担赡养义务的。
2.与无子女收养人有事实收养关系的唯一子女，且收养人符合《收养法》规定的收养条件，仅未办理收养登记手续的。

3.独生子女死亡或伤残，由配偶承担其父母赡养义务的。
2016年1月1日之后出生的独生子女，以及曾有兄弟姐妹但兄弟姐妹于2016年1月1日后死亡的，均不享受独生子女父母护理假。

七、如何理解“在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，夫妻自愿终身只生育一个子女并持有《独生子女父母光荣证》的”？
《条例（2021版）》第二十条所称的“在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，夫妻自愿终身只生育一个子女并持有《独生子女父母光荣证》的”，是指1979年5月26日湖南省革命委员会《关于计划生育若干问题的试行规定》（湘革发〔1979〕58号）公布之日起，至2015年12月31日期间，符合当时的法规政策规定的领证条件，依法取得《独生子女证》或者《独生子女父母光荣证》的人员。领证后未再生育也未收养子女的，可以凭证继续享受独生子女父母奖励及相关待遇。
2016年1月1日实施全面二孩政策后，新产生的独生子女父母不再发放《独生子女父母光荣证》，也不享受相关待遇。
八、征地补偿费包括哪些？如何理解“农村集体经济组织”？村民委员会改为居民委员会后，对原村集体经济组织的资产进行经营管理，所产生的集体经济收益，在分配红利时是否应当按照有关规定对独生子女家庭增加一人份额？集体林权制度改革中是否应当对独生子女家庭增加一人份额？
《条例（2021版）》第二十条第一款第二项所称的“征地补偿费”，包括土地补偿费、安置补助费、青苗和地上附着物补偿费。
“农村集体经济组织”，是指农村集体成员以生产资料集体所有制为基础建立的社区性合作经济组织。可以称为经济合作社，也可以称为股份经济合作社。农村集体经济组织分配征地补偿费对独生子女家庭增加一人份额，是指分配土地补偿费、安置补助费、集体所有的青苗和地上附着物补偿费，对独生子女家庭应当多分一人份额。
村民委员会改为居民委员会后，独生子女家庭成员取得原集体经济组织成员身份的，对原村集体经济组织的资产进行经营管理所产生的集体经济收益，在分配红利时应当按照有关规定对独生子女家庭增加一人份额。

集体林权是集体所有制经济组织或单位对森林、林木和林地所享有的占有、使用、收益、处分的权利。对集体林权的分配属于农村集体经济组织对集体经济收益的分配。因此，在集体林权制度改革中，应当对独生子女家庭增加一人份额。
县、乡两级人民政府要加强对农村集体经济组织分配集体经济收益、征地补偿费的指导。以审查分配方案、纳入目标管理考核等方式，督促落实对独生子女家庭增加一人份额规定。农村独生子女家庭没有享受到该待遇的，可以向人民法院提起诉讼。
九、对独生子女家庭增加一人份额，具体怎样执行？
（一）有权参与农村集体收益或征地补偿费分配的独生子女家庭，符合下列条件之一的，在分配时增加一人份额：
1.父母均健在且取得该农村集体经济组织成员身份的。
2.父母一方死亡，健在一方未再婚也未再生育和收养子女，且取得该农村集体经济组织成员身份的。
3.父母双亡，其独生子女尚未结婚（不包括结婚后离婚、丧偶）且无子女，且取得该农村集体经济组织成员身份的。

本条前两项规定均不考虑独生子女的性别、户籍、婚姻、职业及是否健在等情况。第3项规定中，独生子女因就读大中专院校或者入伍期间将户口迁出农村集体经济组织所在地的，不影响其应享受的增加份额；毕业、退伍后不属于该农村集体经济组织成员的，或已招用、录用为国家机关、事业单位、国有企业、国有控股企业正式职工的，不享受增加份额。
（二）有权参与农村集体收益或征地补偿费分配的、除第一条规定之外的其他特殊情形的独生子女家庭按下列规定增加份额：
1.父母均健在，一方已取得该农村集体经济组织成员身份的，增加二分之一份额。

2.父母离婚后未再婚也未再生育或收养子女，且均已取得各自农村集体经济组织成员身份的，各增加二分之一份额；仅一方取得该农村集体经济组织成员身份的，增加二分之一份额。

3.父母离婚、丧偶后再婚，新组合的家庭仍为独生子女家庭的，依其父母的农村集体经济组织成员身份情况，按照第一条及本条第1项规定增加相应份额。

4.两代均为独生子女父母的，按2个独生子女家庭计算，依其父母的农村集体经济组织成员身份情况、户籍、婚姻、是否健在等情况，按照第一条及本条前三项规定各自增加相应份额。均已去世的第一代独生子女父母，不享受增加份额。
十、如何理解“国家提倡一对夫妻生育一个子女期间获得《独生子女父母光荣证》的夫妻，以及农村生育两个女孩的夫妻，达到规定的年龄时，按照规定享受相关奖励待遇”？如何理解“人民政府兴建的养老机构在接纳有子女的老人时，对独生子女父母和农村生育两个女孩的父母给予优先优惠”？终身未生育者是否还可以享受相关奖励优待？
《条例（2021版）》第二十一条第一款“国家提倡一对夫妻生育一个子女期间获得《独生子女父母光荣证》的夫妻，以及农村生育两个女孩的夫妻，达到规定的年龄时，按照规定享受相关奖励待遇”，是指在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，依法取得《独生子女父母光荣证》或者《独生子女证》的，城镇居民达到省政府规定的年龄（国有单位职工达到退休年龄，其他城镇居民男年满60周岁、女年满55周岁）可以享受城镇独生子女父母奖励；符合国家农村部分计划生育家庭奖励扶助制度规定的农村独生子女父母和合法生育两个女孩的父母，达到国家规定的年龄（年满60周岁）时，可以享受农村部分计划生育家庭奖励扶助待遇。符合领证条件未依法取得《独生子女父母光荣证》或者《独生子女证》的，由乡镇人民政府或者街道办事处出具生育（收养）子女状况证明，凭该证明享受相关待遇。2016年1月1日以后新产生的独生子女父母、农村生育两个女孩的父母，不享受相关奖励扶助待遇。
“人民政府兴建的养老机构在接纳有子女的老人时，对独生子女父母和农村生育两个女孩的父母给予优先优惠”，其中的给予优先，即人民政府兴建的养老机构如果接纳有子女的老人，须先行接纳独生子女父母和农村生育两个女孩的父母；如需排队轮候，须将独生子女父母和农村生育两个女孩的父母列为优先轮候对象；给予优惠，即在收取相关费用方面给予适当减免。
2015年12月31日前年满三十五周岁的女性、年满四十周岁的男性达到规定的年龄时，未生育也未收养子女的，享受本条第一款规定的待遇。

十一、如何理解“人民政府兴建的养老机构应当优先保障服务需求，指定的医疗卫生机构应当优先提供便利医疗服务”？
《条例（2021版）》第二十一条第二款规定了对计划生育特困家庭和获得《独生子女父母光荣证》的夫妻独生子女意外伤残、死亡的家庭的各项帮扶措施，包括生活保障、养老照料、医疗服务、精神慰藉等扶助项目。
“人民政府兴建的养老机构应当优先保障服务需求，指定的医疗卫生机构应当优先提供便利医疗服务”，其中的“优先保障服务需求”，指政府兴建的养老机构应将独生子女意外伤残、死亡的家庭老年人列为与孤寡、失能、高龄老年人同等优先保障级别；“优先提供便利医疗服务”，指政府指定的医疗卫生机构应当落实独生子女意外伤残、死亡家庭“就医绿色通道”制度。
十二、对领取《独生子女父母光荣证》后再生育子女的，注销《独生子女父母光荣证》如何操作？注销《独生子女父母光荣证》后，当事人所享受的各种计划生育奖励是否退还？
注销《独生子女父母光荣证》，即由原发证机关发文决定注销其《独生子女父母光荣证》，并在适当范围公示，如当事人所在单位，所居住的社区等。当事人因工作调动或者户口迁移离开原发证机关管辖范围的，由现工作单位或者现居住地所在的街道办事处、乡镇人民政府负责注销《独生子女父母光荣证》。
注销《独生子女父母光荣证》或领取《独生子女父母光荣证》后再生育子女的，原已享受的各种计划生育奖励均无需退还。
十三、计划生育手术并发症人员可以享受哪些待遇？
根据《条例（2021版）》第二十五条的规定，经县级以上计划生育手术并发症鉴定专家组鉴定，属于计划生育手术并发症的人员，可以享受以下待遇：
（一）接受免费治疗。专家组鉴定认为需要临床治疗的，由县级卫生健康部门按照国家有关规定提供免费治疗。
（二）给予特别扶助。按照现行计划生育特殊家庭扶助制度，为三级以上计划生育手术并发症人员发给特别扶助金。
（三）单位职工治疗计划生育手术并发症住院期间，视为出勤。

（四）医疗卫生机构应当优先提供便利医疗服务、家庭医生签约服务，乡镇（街道）应当为其确定帮扶联系人。

十四、妊娠十四周以上的妇女拟施行终止妊娠手术的，应当如何处理？
《禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠的规定》（国家卫生和计划生育委员会2016年令第9号，与国家工商行政管理总局、国家食品药品监督管理总局联合发布）规定：禁止任何单位或者个人实施非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠。符合法定生育条件，除下列情形外，不得实施选择性别人工终止妊娠：
（一）胎儿患严重遗传性疾病的。
（二）胎儿有严重缺陷的。

（三）因患严重疾病，继续妊娠可能危及孕妇生命安全或者严重危害孕妇健康的。
（四）法律法规规定的或医学上认为确有必要终止妊娠的其他情形。
《湖南省禁止非医学需要鉴定胎儿性别和选择性别终止妊娠规定》（湖南省人民政府令第194号）第十一条还规定因离婚、丧偶等情形可以要求终止妊娠。
获准开展妊娠十四周以上终止妊娠手术的技术服务和医疗保健机构严格实行凭证手术制度，凡接诊要求施行妊娠14周以上终止妊娠手术对象，必须查验并在《妊娠14周以上终止妊娠手术登记表》上登记相关证明材料。查验和登记相关证明材料按以下规定进行：

1.不符合法定生育条件的，20周岁以下查验和登记受术者本人身份证或户口簿施术；20周岁以上的，查验和登记受术者本人身份证和户籍地或现居住地乡镇（街道）出具的《准予非医学需要施行妊娠14周以上终止妊娠手术证明》。

2.孕妇属离婚、丧偶等原因要求终止妊娠的，查验和登记受术者本人身份证和户籍地或现居住地乡镇（街道）出具的《准予非医学需要施行妊娠14周以上终止妊娠手术证明》（或者离婚证明、配偶死亡证明）。
3.属医学需要选择性别终止妊娠的，查验和登记受术者本人身份证和省卫生健康委批准的产前诊断机构出具的《湖南省医学需要鉴定胎儿性别意见书》。

4.属胎儿患有严重遗传性疾病或严重缺陷需要作终止妊娠手术的，查验和登记受术者本人身份证和经省卫生健康委批准的产前诊断机构出具的《湖南省产前诊断证明书》。

5.因患严重疾病，继续妊娠可能危及孕妇生命安全或者严重危害孕妇健康的，需要施行终止14周以上妊娠手术的，查验登记受术者本人身份证和县以上医疗保健机构出具的《疾病诊断证明》。

6.夫妻共同生育的子女、依法收养的子女、再婚前生育的子女合并计算达3个及以上，确属意外怀孕且无抚养能力的，查验和登记受术者本人身份证和户籍地或现居住地乡镇（街道）出具的《准予非医学需要施行妊娠14周以上终止妊娠手术证明》（须由夫妻双方共同承诺，并向户籍地或现居住地乡镇（街道）提出申请）。

施行14周以上终止妊娠手术的对象不能提供上述相关证明材料的，一律不予施术，并即刻报告当地卫生健康行政部门。因突发事件、意外伤害等特殊情况可能危及孕妇生命安全而需紧急施术的，需经2名以上医师确认并签字后施术，并在24小时内报告当地卫生健康行政部门。

十五、夫妻生育子女可享受哪些优生优育服务？
（一）计划怀孕夫妻每孩次可到县级妇幼保健计划生育服务机构免费享受一次孕前优生健康检查服务。

（二）准备怀孕的妇女在孕前3个月和怀孕3个月内可到各级医疗保健机构免费领取叶酸片。
（三）各级医疗卫生机构在孕产妇初次接受孕产期保健时免费提供一次艾滋病、梅毒和乙肝检测服务，并为感染孕产妇与所生儿童免费提供综合干预服务。
（四）乡镇卫生院或社区卫生服务中心为本市区常住孕产妇免费发放《湖南省母子健康手册》或《湖南省孕产妇保健手册》，并为孕产妇免费提供5次产前检查、1次产后访视及产后42天健康检查服务。
（五）参加城乡居民医保的孕产妇在医保定点的医疗保健机构住院分娩，由城乡居民医保基金对政策范围内的生育医疗费用给予一次性补助。
（六）各级助产机构为在湖南省内出生的新生儿免费发放《出生医学证明》。
（七）乡镇卫生院或社区卫生服务中心免费发放《湖南省母子健康手册》或《湖南省儿童保健手册》，并免费进行新生儿访视和提供儿童健康体检服务。
（八）乡镇卫生院或社区卫生服务中心为辖区常住0-6岁儿童免费建立预防接种档案，及时免费接种国家免疫规划疫苗。
（九）县、乡妇幼保健计划生育服务机构为育龄夫妻免费提供基本避孕服务。
（十）国家和地方政府规定的其他卫生健康公共服务。
十六、如何处理原违法生育社会抚养费征收相关问题？
2021年9月26日，国务院正式废止《社会抚养费征收管理办法》，《条例（2021版）》取消了与社会抚养费相关的条款。

按照“法不溯及既往”原则，《条例（2021版）》实施前，已经依法作出社会抚养费征收决定并执行完毕的，征收行为继续有效；已经依法作出征收决定尚未执行完毕的，已征收部分不予退还，未征收部分不再继续征收；尚未立案调查或尚未作出征收决定的，不再立案或作出征收决定。
本应用解释自发布之日起施行，有效期五年。


湖南省卫生健康委员会办公室              2022年6月15日印发
校对：周  南


